
26 студзеня 2016 г.2 НАДЗЁННАЕ

Бе ла русь га то ва раз гля даць 
лю быя но выя ідэі і пра ек ты з іх 
бо ку. Пра гэ та за явіў Прэ зі дэнт 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, пры ма-
ю чы да вер чыя гра ма ты па слоў 
за меж ных дзяр жаў.

Звяр та ю чы ся да дып ла ма таў, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пры цяг нуў 
ува гу да не ка то рых ас пек таў так зва-
най эка на міч най дып ла ма тыі. «Бе ла-
русь вель мі за ці каў ле на ў па шы рэн ні 
за меж ных ганд лё ва-эка на міч ных су-
вя зяў», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі-
дар. «Мы на цэ ле ны як на ўма ца ван не 
ўза е ма вы гад ных кан так таў з тра ды-
цый ны мі эка на міч ны мі парт нё ра мі, 
так і на асва ен не но вых рын каў для 
ды вер сі фі ка цыі не толь кі на ша га экс-
пар ту, але і ўсіх на шых ад но сін», — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. На 
яго дум ку, гэ та з'яў ля ец ца ас но вай 
ста біль нас ці эка но мі кі і па вы шэн ня 
ўзроў ню жыц ця гра ма дзян. «Ба ла-
зе, што і ў Еў ра са ю зе, і ў Злу ча ных 
Шта тах Аме ры кі раз гле дзе лі на шу 
мі ра лю бі вую па лі ты ку, вы ву чы лі яе 
і зра бі лі вы сно ву, што з Бе ла рус сю 
трэ ба не прос та су пра цоў ні чаць, а 
вы ка рыс тоў ваць Бе ла русь так, каб 
у на шым рэ гі ё не быў мір і па ра дак. 
Мы ў гэ тым на прам ку га то вы пра-
ца ваць», — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Пры ма ю чы да вер чыя гра ма-
ты Над звы чай на га і Паў на моц на га 
Па сла Злу ча на га Ка ра леў ства Вя-
лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі ў 
Бе ла ру сі Фі ё ны Гіб, Прэ зі дэнт ад зна-
чыў, што Бе ла русь раз ліч вае на ак-

ты ві за цыю су вя зяў з Вя лі ка бры та ні-
яй. «Нам трэ ба пе ра адо лець ней кую 
псі ха ла гіч ную мя жу ў на шых ад но сі-
нах, па гля дзець, мо жа быць, но вы мі 
ва чы ма адзін на ад на го і знай сці тыя 
па зі тыў ныя на прам кі, па якіх мы аба-
вяз ко ва па він ны су пра цоў ні чаць», — 
ска заў ён.

Звяр та ю чы ся да па сла Аў стрыі ў 
Бе ла ру сі Берн да Аляк санд ра Ба ер-
ля, бе ла рус кі лі дар ад зна чыў, што 
на цы я наль ным ін та рэ сам Бе ла ру сі 
ад па вя да юць па зі тыў ныя ды на міч-
ныя ад но сі ны з Аў стры яй. Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі вы ка заў над зею, што ад-
крыц цё па соль ства ў Мін ску на дасць 
ад чу валь ны ім пульс уза е ма вы гад-
ным кан так там у ганд лё ва-эка на міч-
най і крэ дыт на-ін вес ты цый най сфе-
рах. Звяр та ю чы ся да па сла Швей-
цар скай Кан фе дэ ра цыі ў Бе ла ру сі 
па су мя шчаль ніц тве Анд рэя Мо ты ля, 
Прэ зі дэнт ад зна чыў: «На ша за ці каў-
ле насць у больш шы ро кай пры сут-
нас ці швей цар ска га біз не су ў Бе ла-
ру сі за ста ец ца ня змен най». На дум-
ку кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы, 
ня гле дзя чы на ста біль ныя кан так ты 
са Швей цар скай Кан фе дэ ра цы яй, іс-
нуе ве лі зар ны не рэа лі за ва ны па тэн-
цы ял эка на міч на га ўза е ма дзе ян ня, 
які па тра буе пры няц ця да дат ко вых 
на ма ган няў.

Пры ма ю чы да вер чыя гра ма ты па-
сла Ал ба ніі ў Бе ла ру сі па су мя шчаль-
ніц тве Ар бе на Га зі ё ні, Аляк сандр Лу-
ка шэн ка ад зна чыў га тоў насць Бе ла-
ру сі да ак тыў на га су пра цоў ніц тва з 
Ал ба ні яй не толь кі ў сфе рах куль-
ту ры, на ву кі і аду ка цыі, але і ў пра-

мыс ло вас ці, сель скай гас па дар цы. 
Па вод ле яго слоў, перс пек тыў ным 
ба чыц ца ўста ля ван не ка а пе ра цыі па-
між дзе ла вы мі ко ла мі дзвюх кра ін.

Ві та ю чы но ва га па сла Ін дыі ў Бе-
ла ру сі Пан ка джа Сак се на, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што Бе ла русь 
раз ліч вае на іс тот ную ак ты ві за цыю 
ганд лё ва-эка на міч на га парт нёр ства. 
Ён ад зна чыў вы со кую вы ні ко васць 
ня даў ня га ві зі ту Прэ зі дэн та Ін дыі ў 
Бе ла русь. Бе ла рус кі лі дар вы ка заў 
над зею, што но вы па сол Ін дыі пры-
кла дзе мак сі мум на ма ган няў да на-
паў нен ня да моў ле нас цяў на вы шэй-
шым уз роў ні кан крэт ны мі спра ва мі. 
На яго дум ку, яшчэ ад ной важ най 
за да чай з'яў ля ец ца рэа лі за цыя пад-
пі са най пад час ві зі ту на вы шэй шым 
уз роў ні да рож най кар ты бе ла рус ка-
ін дый ска га су пра цоў ніц тва.

«Раз віц цё ўсе ба ко вых ад но сін 
з Ве не су э лай з'яў ля ец ца ад ным з 
пры яры тэт ных на прам каў на шай 
знеш няй па лі ты кі ў Ла цін скай Аме-
ры цы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі, пры ма ю чы да вер чыя гра ма-
ты Над звы чай на га і Паў на моц на га 
Па сла Ба лі ва ры ян скай Рэс пуб лі кі 
Ве не су э ла ў Бе ла ру сі Ха сэ Ба гі я на 
Пе ры чы. Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
цвер дзіў га тоў насць на шай кра і ны 
пры няць з ві зі там Прэ зі дэн та Ве не-
су э лы Ні ка ла са Ма ду ра па вод ле да-
моў ле нас ці пад час су стрэ чы ў Маск-
ве ў маі 2015 го да, па ве дам ляе прэс-
служ ба бе ла рус ка га лі да ра. «Што б 
ні ад бы ва ла ся сён ня ў сяб роў скай і 
бліз кай нам Ве не су э ле, вы па він ны 
быць цвёр да ўпэў не ны: мы не па хіс на 

бу дзем пры трым лі вац ца та го кур су, 
які мы вы зна чы лі ра зам з ка ман дан-
тэ Ча ве сам».

У якас ці перс пек тыў на га парт нё-
ра ў Паўд нё вай Аме ры цы Бе ла русь 
раз гля дае і Пе ру. Бе ла рус кая тэх ні ка 
доб ра зна ё мая пе ру ан скім спа жыў-
цам з ча соў СССР, яна ад роз ні ва ец-
ца ап ты маль ны мі су ад но сі на мі ца ны 
і якас ці. «Мы га то выя па стаў ляць у 
Пе ру шы ро кую га му ма шы на бу-
даў ні чай пра дук цыі і вы со ка тэх на-
ла гіч на га аб ста ля ван ня», — ска заў 
кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. Ён 
пад крэс ліў, што Бе ла русь так са ма 
га то ва куп ляць і пра дук цыю з Пе-
ру, у тым лі ку для па ста вак у ін шыя 
дзяр жа вы.

Пры ма ю чы да вер чыя гра ма ты 
Над звы чай на га і Паў на моц на га Па-
сла ПАР у Бе ла ру сі па су мя шчаль ніц-
тве На ма сон та Ма рыі Сі бан да — Ту-
сі, Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 
што Бе ла русь да стат ко ва эфек тыў на 
раз ві вае су пра цоў ніц тва з дзяр жа-
ва мі поўд ня Аф ры кі, перш за ўсё з 
Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі-
кай. Па вод ле яго слоў, рэа лі зу ец-
ца шэ раг перс пек тыў ных пра ек таў, 
якія ты чац ца па ста вак вы са ка я кас-
най бе ла рус кай тэх ні кі. Акра мя та-
го, пра пра цоў ва юц ца ін шыя кі рун-
кі ўза е ма дзе ян ня. Бе ла рус кі лі дар 
па цвер дзіў за пра шэн не Прэ зі дэн ту 
Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі кі 
Джэй ка бу Зу му на ве даць з ві зі там 
Бе ла русь.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 
што для Бе ла ру сі важ на зна хо дзіць 
но вых парт нё раў у Аф ры цы. Ён вы-

ка заў упэў не насць, што Над звы чай-
ны і Паў на моц ны Па сол Сье ра-Ле о-
нэ ў Бе ла ру сі па су мя шчаль ніц тве 
Ям ба су Джон Сар Фран сіс бу дзе 
ўся ляк са дзей ні чаць асва ен ню па-
тэн цы я лу двух ба ко ва га су пра цоў ніц-
тва. Пры ма ю чы да вер чыя гра ма ты 
па сла КНДР у рэс пуб лі цы Бе ла русь 
па су мя шчаль ніц тве Кім Хён Чжу на, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па цвер дзіў 
на цэ ле насць Бе ла ру сі на раз віц-
цё ўза е ма вы гад ных ад но сін ва ўсіх 
сфе рах.

Звяр та ю чы ся да па слоў, кі раў нік 
дзяр жа вы ад зна чыў, што для плён на-
га вы ка нан ня іх дып ла ма тыч най мі сіі 
ў Бе ла ру сі бу дуць ство ра ны са мыя 
спры яль ныя ўмо вы. «Вель мі важ на, 
каб пад час свай го зна хо джан ня тут 
вы змаг лі знай сці но выя маг чы мас ці, 
быць мо жа, но выя фар ма ты ўза е-
ма вы гад на га су пра цоў ніц тва і пры-
ўнес ці кан струк тыў ныя ідэі ў на шу 
су мес ную пра цу», — ска заў бе ла рус-
кі лі дар. «Пе ра ка на ны, што наш дыя-
лог з дзяр жа ва мі, якія вы прад стаў-
ля е це, бу дзе па ста ян на раз ві вац ца 
на асно ве ўза е ма ра зу мен ня, парт-
нёр ства і сяб роў ства», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён звяр нуў 
ува гу, што гэ ты год у Бе ла ру сі аб'-
яў ле ны Го дам куль ту ры, і гэ тая сфе-
ра на пра ця гу два нац ца ці ме ся цаў 
бу дзе на сы ча на раз на стай ны мі ме-
ра пры ем ства мі. Прэ зі дэнт вы ка заў 
над зею, што дып ла ма ты зной дуць 
маг чы масць блі жэй па зна ё міц ца з 
Бе ла рус сю, яе пры ро дай, клі ма там, 
куль тур най спад чы най, гіс то ры яй.

За ява кі раў ні ка Пен та го на, 
якая пра гу ча ла 22 сту дзе ня 2016 
го да ў вы дан ні Polіtіco, пра тое, 
што аме ры кан цы пла ну юць 
вяр нуць у Ірак ад но са сва іх 
най больш бая здоль ных пад раз-
дзя лен няў — 101-ю па вет ра-
на-дэ сант ную ды ві зію — для 
на зем ных ба ёў су праць гру поў кі 
«Іс лам ская дзяр жа ва», здзі ві ла 
мно гіх. Гэ та вель мі ня прос тая іні цы я ты-
ва для ЗША. Апы тан ні гра мад скай дум кі 
свед чаць пра не за да во ле насць прос тых 
аме ры кан цаў во пы там па пя рэд ніх ва ен-
ных кам па ній у Іра ку і Аф га ні ста не, якія 
абы шлі ся ў трыль ё ны до ла раў бюд жэ-
ту і каш та ва лі не каль кіх ты сяч за бі тых 
аме ры кан скіх вай скоў цаў. Вя до ма, Прэ-
зі дэнт ЗША, які па кі дае свой пост, мо-
жа да зво ліць са бе не вя лі кую вай ну пад 
ка нец кар' е ры, але яна, хут чэй за ўсё, 
не га тыў на ада б'ец ца на шан цах кан ды-
да та ад дэ ма кра тыч най пар тыі зноў за-
няць прэ зі дэнц кі пост. Не пры хо дзіц ца 
ча каць так са ма, што сіл ад ной ды ві зіі 
ака жац ца да стат ко ва для пе ра мо гі там, 
дзе не спраў ля ец ца цэ лая ірак ская ар-
мія, якую га да мі трэ ні ра ва лі і ўзброй ва лі 
са мі ж аме ры кан цы. Но вая іні цы я ты ва 
мо жа стаць па чат кам но вай так ты кі — 
ад пра віць спа чат ку ад ну ды ві зію, а ка лі 
яна не спра віц ца, па пра сіць кан грэс аб 
па сыл цы да дат ко вых сал да таў ёй на да-
па мо гу. Так са ма мі ністр аба ро ны ЗША 
за явіў у ін тэр в'ю CNBC, што ха цеў бы 
ад пра віць аме ры кан скіх ва ен на слу жа-
чых і ў сі рый скую Ра ку.

Як і трэ ба бы ло ча каць, Ра сія 
рас ца ні ла но вую іні цы я ты ву ЗША 
як спро бу пе ра ха піць у яе сі ту а-
цыю ў ба раць бе з тэ ра рыз мам на 
Бліз кім Ус хо дзе. За яву пра гэ та 
зра біў кі раў нік ка мі тэ та Дзярж-
ду мы па між на род ных спра вах 
Аляк сей Пуш коў. У са мім Іра ку 
ня ўзгод не ную з ім за яву аме ры-
кан цаў так са ма су стрэ лі ха лад на-
ва та. Мі ністр за меж ных спраў Іра-
ка Іб ра гім аль-Джа а фа ры за явіў 
пра на мер Іра ка вес ці ба раць бу 
з тэ ра рыс та мі «ру ка мі ірак скіх 
сіл», без за меж на га ўмя шан ня. 
Ві да воч на, што ча ша цяр пен ня 

ўлад Іра ка пе ра поў не на пас ля 
ана ла гіч на га вы пад ку ў мі ну-
лым снеж ні, ка лі Тур цыя без 
уз гад нен ня з ура дам Іра ка ўвя-
ла свае вой скі на тэ ры то рыю 
наф та нос на га Ма су ла.

У су сед няй Сі рыі з'я ві лі ся 
пер шыя пры кме ты та го, што 
ва ен ная апе ра цыя, якую Ра сія 
пра вя ла ў ве рас ні 2015 го да, 

па чы нае пры но сіць свой плён, ства ра-
ю чы не аб ход ную пад трым ку для ўра да-
вай ар міі. Сі рый скія ўра да выя вой скі ад-
бі лі ў ба е ві коў стра тэ гіч ны го рад Ар-Ра біа 
і па се лі шча Ар-Ро у да ў пра він цыі Ла та кія. 
Ка лі сі рый скай ар міі ўдас ца раз віць пос-
пе хі, маг чы май ста не і су ха пут ная ва ен-
ная апе ра цыя Ра сіі на тэ ры то рыі кра і ны. 
Асаб лі ва ўліч ва ю чы све жую іні цы я ты ву 
аме ры кан цаў у Іра ку.

Пас ля ад ме ны між на род ных санк цый 
су праць Іра на на фо не за явы МА ГА ТЭ 
16 сту дзе ня аб пры няц ці кра і най не аб-
ход ных мер па спы нен ні сва ёй ядзер най 
пра гра мы ён па чаў вы ка рыс тоў ваць но-
вую сі ту а цыю для ад наў лен ня па зі цый 
на су свет най арэ не. 22 сту дзе ня ад быў-
ся пер шы за ча тыр нац цаць га доў ві-
зіт стар шы ні КНР у Тэ ге ран. Пад час 
яго бы ло пад пі са на 17 па гад нен няў аб 
су пра цоў ніц тве і бы ла па стаў ле на за-
да ча на рас ціць за на ступ ныя дзе сяць 
га доў та ва ра зва рот у дзе сяць ра зоў, 
да 600 міль яр даў до ла раў. Ба кі аха рак-
та ры за ва лі свае ад но сі ны як стра тэ гіч-
нае парт нёр ства. Мож на ча каць, што 
знач ная част ка тых да дат ко вых аб' ёмаў 

наф ты, якія бу дуць вы кі ну ты Іра нам на 
су свет ны ры нак у на ступ ныя ме ся цы 
пас ля ад ме ны санк цый, бу дзе на бы та 
ме на ві та Кі та ем. Гэ та са мы знач ны шанц 
іран цаў на рас ціць свой экс парт у Кі тай, 
які мае па трэ бу ў сы ра ві не, каб вы раб-
ляць пра мыс ло выя та ва ры для ся бе і 
мно гіх кра ін све ту. У гэ ты ж дзень за ява 
аб ад ме не санк цый су праць Іра на бы ла 
зроб ле на і Япо ні яй, якая, у ад роз нен не 
ад Кі тая, не па спе ла ска рыс тац ца но вай 
сі ту а цы яй для ўма ца ван ня сва іх ад но сін 
з Тэ ге ра нам.

На мі ну лым тыд ні Ра сія і ЗША пра-
цяг ну лі аб мен уда ра мі ў рам ках ха лод-
най вай ны, якая ўзна ві ла ся з 2014 го да. 
У ад каз на за крыц цё Аме ры кан ска га 
цэнт ра ў Маск ве і 28 яго фі лі ялаў у Ра сіі 
аме ры кан скія ўла ды ад клі ка лі акрэ-
ды та цыю ў га на ро вых кон суль стваў 
Ра сіі ў Ка лі фор ніі, Мі не со це, Пу эр та-Ры-
ка, Фла ры дзе і Юце. Пры гэ тым Ра сія 
пра доў жы ла на рошч ваць свае ўкла дан-
ні ў аме ры кан скія каш тоў ныя па пе ры, 
што бы ло б не маг чы ма ў га ды ра ней шай 
ха лод най вай ны, ка лі эка но мі ка СССР 
бы ла фак тыч на іза ля ва на ад за ход няй, 
за вы клю чэн нем не вя лі ка га та ва ра зва-
ро ту. У ліс та па дзе 2015 го да Маск ва на 
шэсць міль яр даў до ла раў па вя лі чы ла 
ўкла дан ні ў каз на чэй скія аб лі га цыі ЗША 
US Treasurіes.

Га лоў най геа па лі тыч най па дзе яй для 
Бе ла ру сі на тыд ні ста ла за цвяр джэн не 
но вай ва ен най дакт ры ны 22 сту дзе ня. 
Мір змя ня ец ца, і ме ры па ва ен най бяс пе-
цы трэ ба змя няць, каб яны адэ кват на за-

бяс печ ва лі бяс пе ку кра і ны і жы ха-
роў. У пры ват нас ці, Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі звяр нуў асаб лі вую ўва гу на 
тое, што на зме ну тра ды цый ным 
фор мам вай ны прый шлі ін шыя, у 
тым лі ку так зва ныя гіб рыд ныя. 
У іх знач на па вы сі ла ся ро ля ін-
фар ма цый ных ры ча гоў уз дзе ян-
ня на фар мі ра ван не гра мад скай 
дум кі ў той або ін шай дзяр жа ве. 
А гэ та па тра буе гнут кай стра тэ гіі 
для адэ кват на га рэ ага ван ня.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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НА КА РЫСЦЬ 
АГУЛЬ НАЙ СПРА ВЫ

Учо ра ран кам у На цы я наль най ака дэ міі на вук 
бы лі ўша на ва ны дып ло ма мі пе ра мож цаў 
жур на ліс ты, якія пі шуць на тэ му на ву кі. 
У на мі на цыі «най леп шая пуб лі ка цыя» 
прэ міі кон кур су бы лі пры су джа ны ад ра зу 
два ім су пра цоў ні кам «Звяз ды» — 
рэ дак та ру ад дзе ла аду ка цыі Над зеі НІ КА ЛА Е ВАЙ 
і спе цы яль на му ка рэс пан дэн ту ад дзе ла на він 
і рэ парт ажаў Яра сла ву ЛЫС КАЎ ЦУ.

— Пра на ву ку пі ша вя лі кая гру па жур на ліс таў, якія 
па пу ля ры зу юць на шу пра цу (а рас пра цоў кі ў нас прос та 
пра рыў ныя). Гэ та вель мі важ на і для Ака дэ міі на вук, і для 
гра мад ства. Мы заў сё ды ад кры ты для жур на ліс таў, — ад-
зна чыў на ўра чыс тай цы ры мо ніі стар шы ня прэ зі ды у ма 
На цы я наль най ака дэ міі на вук ака дэ мік Ула дзі мір ГУ СА-
КОЎ. — На кон курс бы ло прад стаў ле на больш за 90 ра бот 
25 аў та раў. Кож ная з вы лу ча ных бы ла ад праў ле на ка мі сі-
яй на экс перт нае за клю чэн не спе цы я ліс таў па тэ ма ты цы 
ра бо ты, за клю чэн ні экс пер таў за слу ха ны на па ся джэн ні 
ка мі сіі па пры су джэн ні прэ мій, і кан чат ко вае ра шэн не бы-
ло пры ня та на бю ро прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі. Ад бор быў да стат ко ва жорст кім. І ў лі ку 
пе ра мож цаў апы ну лі ся са праў ды са мыя леп шыя пуб лі ка-
цыі жур на ліс таў.

Яшчэ раз він шу ем ка лег з за слу жа най уз на га ро дай і 
зы чым не спы няц ца на да сяг ну тым!
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НА АСНО ВЕ ЎЗА Е МА РА ЗУ МЕН НЯ 
І СЯБ РОЎ СТВА

бу дзе раз ві вац ца дыя лог на шай кра і ны з за меж ны мі парт нё ра мі
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Дып ло мы пе ра мож цам уру чыў стар шы ня прэ зі ды у ма 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі ака дэ мік 

Ула дзі мір ГУ СА КОЎ.

ПоглядПогляд  ��

Вой ны да лё кія і бліз кія


